

Ленинская ПОБЕДА

Орган Бггородского горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 94 (3124)

СРЕДА

25

АВГУСТА

1943 года

Цена 20 коп.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**
Генералу армии **ВАТУТИНУ**
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом взяли город **ХАРЬКОВ**.

Таким образом, вторая столица Украины—наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора **МАНАГАРОВА**, генерал-лейтенанта **КРЮЧЕНКИНА**, генерал-лейтенанта **ШУМИЛОВА**, генерал-лейтенанта танковых войск **РОТМИСТРОВА** и летчики генерал-лейтенанта авиации **ГОРЮНОВА**, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора **КОЗЛОВА М. И.** и 34 стрелкового корпуса генерал-майора **КОЛЧИГИНА**.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присво-

ить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать:

89 Гвардейская Белгородско - Харьковская Стрелковая Дивизия;
252 Харьковская Стрелковая Дивизия;
84 Харьковская Стрелковая Дивизия;
299 Харьковская Стрелковая Дивизия;
116 Харьковская Стрелковая Дивизия;
375 Харьковская Стрелковая Дивизия;
183 Харьковская Стрелковая Дивизия;
15 Гвардейская Харьковская Стрелковая Дивизия;
28 Гвардейская Харьковская Стрелковая Дивизия;
93 Гвардейская Харьковская Стрелковая Дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

НОВЫМИ ТРУДОВЫМИ ПОДВИГАМИ ОТВЕЧАЮТ ТРУДЯЩИЕСЯ ГОРОДА И ДЕРЕВНИ НА ПРИКАЗ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

Будем работать еще лучше

Весть об освобождении Харькова вызвала большую радость в коллективе промартеля «Заря». В ответ на успешные боевые действия наступающей Красной Армии и приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, артельщики обязуются работать еще лучше, изо дня в день увеличивать выпуск продукции, необходимой стране и фронту. Машинистка **М. Морозова** взяла обязательство выполнять норму не менее, как на 380 процентов. Обязательства машинисток **Нюры Отопковой** и **Зои Полуэктовой**

—выполнять за день не менее трех норм.

Прослушав приказ товарища Сталина, машинистка **А. Шулгина** обязалась за вчерашний день выполнить свое задание на 330 процентов. До обеда она дала две нормы.

Коллектив артели обязался досрочно выполнить производственную программу третьего квартала, достойно встретить XXVI годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

З. Кокурина,
секретарь парторганизации.

ХЛЕБНЫЙ ОБОЗ В ЧЕСТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ ХАРЬКОВА

Хабарское. (По телефону). Об освобождении Харькова Красной Армией комсомолцы Хабаровского колхоза узнали вечером, когда заканчивали свой трудовой день. В ответ на приказ товарища Сталина, молодые патриоты решили отправить красный обоз с хлебом. После не-

большого перерыва все, как один, они вышли на ночной обмолот, а на утро снарядили красный обоз—отправили государству 3 тонны высококачественного зерна.

А. Санкина,
райкома ВЛКСМ.

УСИЛИМ ПОМОЩЬ ФРОНТУ

Алешково. (По телефону). Колхозники Алешковского сельсовета с великой радостью узнали об освобождении доблестными войсками Красной Армии города Харькова. Они дают обязательство еще лучше работать на уборке урожая, усилить помощь фронту.

Колхозники Баркинского колхоза имени 1 мая встретили приказ вождя досрочным выполнением годового плана развития животноводства. Установленный план на 1943 год колхозом выполнен: по крупному рогатому скоту на 120 проц., по лошадям—на 107 проц., по свиньям—на 127 проц., по овцам—на 124 проц., по птице—на 120 процентов.

А. Горева,
председатель сельсовета.

Черноморский флот.



На снимке: Краснознаменная подводная лодка «Л-4», потопившая 4 вражеских транспорта, в боевом походе. На мостике командир капитан 3-го ранга **Е. Поляков**, награжденный орденом Ленина.
Фото **Е. Халдея.** Фотохроника ТАСС.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с.г. наши войска на всех участках советско - германского фронта УНИЧТОЖИЛИ: самолетов противника—4.600, танков—6.400, орудий—3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей мере в два—два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1.274, пулеметов—3.429, автомашин—4.230. ВЗЯТО в плен 25.600 немецких солдат и офицеров.
Совинформбюро.

Изучают книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза»

Партийно-хозяйственный актив фабрики имени Карла Маркса приступил к глубокому изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». На фабрике организовано 5 кружков, которыми охвачено свыше 100 человек. Занятия проводятся регулярно и вызывают у слушателей большой интерес.

Н. Мочалова,
секретарь парторганизации.

Изучение книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» вызвало большой интерес у рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода имени Венецкого. По изучению книги на заводе организовано 2 кружка с охватом 35 человек. Многие изучают книгу самостоятельно.

Е. Еремина,
секретарь парторганизации.

26 августа, в 5 часов вечера,

В летнем театре СОЗЫВАЕТСЯ ОБЩЕГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ СТАХАНОВЦЕВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ПОВЕСТКА ДНЯ:

О досрочном выполнении производственной программы третьего квартала 1943 года промышленностью города и задачах стхановцев. (Доклад секретаря горкома ВКП(б) тов. Крылова).

По окончании — художественная часть.

ГОРКОМ ВКП(б).

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 23 августа

23 августа наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом ХАРЬКОВ.

В боях за освобождение города ХАРЬКОВА особо отличились 252 стрелковая дивизия генерал-майора АНИСИМОВА, 84 стрелковая дивизия полковника БУНЯШИНА, 299 стрелковая дивизия генерал-майора ТРАВНИКОВА, 28 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЧУРМАЕВА, 116 стрелковая дивизия генерал-майора МАКАРОВА, 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника СЕРЮГИНА, 375 стрелковая дивизия полковника ГОВОРУНЕНКО, 15 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ВАСИЛЕНКО, 183 стрелковая дивизия полковника ВАСИЛЕВСКОГО и 93 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ТИХОМИРОВА.

В Донбассе, в районе южнее ИЗЮМА и юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска продолжали вести успешные бои с противником. Юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска за время трехдневных боев продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ДОНЕЦКО-АМВРОСИЕВКА.

В течение 22 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

Сегодня наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков. Советские дивизии ворвались в Харьков с запада, с севера и востока. Завязались ожесточенные уличные бои. Наши штурмовые отряды выбивали немцев из укрепленных домов и оборонительных сооружений. Сегодня днем советские войска разгромили немецкий гарнизон, оборонявший Харьков, и полностью овладели городом. Противник понес огромные потери и отступает под ударами наших войск. Захвачено много трофеев. Западнее Харькова наши войска продолжали вести бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. Советские бойцы отбили все контратаки противника и истребили до 2.000 вражеских солдат и офицеров, подбили и сожгли не менее 40 немецких танков. На другом участке бойцы Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли 15 населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено не менее двух батальонов немецкой пехоты. Захвачены у противника 25 орудий, 32 миномета, 162 пулемета и другие трофеи.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 самолетов противника. Кроме того, огнем зенитной артиллерии сбито 11 немецких самолетов.

В Донбассе, юго-западнее

припасов, разбили до 200 автомашин с войсками и грузами противника.

Юго-западнее Спас-Деменска наши штурмовые отряды вели бои местного значения. На одном участке противник предпринял несколько атак. Советские подразделения отбили вражеские атаки и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 2 орудия и 58 пулеметов.

В течение дня в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 24 немецких самолета.

Против партизанского отряда, действующего в одном из районов Каменец-Подольской области, немцы направили крупную карательную экспедицию. В течение нескольких дней советские патриоты отбили ожесточенные атаки гитлеровцев и уничтожили до 400 солдат и офицеров противника. Несколько партизанских отрядов Черниговской области с 8 по 12 августа пустили под откос 4 немецких воинских эшелона с техникой и боеприпасами.

Жители освобожденного от немецких захватчиков села Хвастовичи, Орловской области, — А. Новиков, М. Свиридов и М. Новикова рассказывают: «Заняв Хвастовичи в октябре 1941 года, немцы устроили погромные грабежи. Солдаты ходили из дома в дом, забирали хлеб, скот и ценные вещи. После регистрации населения комендантура выдала каждому жителю повязку с номером для ношения на левой руке. Задержанных на улице без уважительной повязки немцы избивали и арестовывали. Немецко-фашистские палачи угоняли в Хвастовичи женщин, детей, стариков из окрестных деревень и здесь их пытали и казнили. В центре села у молочного завода немцы построили виселицу, на которой в разное время повесили более 150 мирных советских граждан. По приказу коменданта обер-лейтенанта Гогмана гитлеровцы расстреляли группу женщин в лесу у Фроловского большака. Детей этих женщин изверги собрали из салотопки и расстреляли из автоматов. Немецкие работорговцы угнали из Хвастовичи и ближайших деревень свыше 500 человек на немецкую каторгу. Перед отступлением немцы сожгли все дома, взорвали школу, мельницу, лесозавод, больницу и дом пионеров».

Ворошиловграда, наши войска продолжали наступление. Противник оказывал ожесточенное сопротивление и неоднократно переходил в контратаки. Наши войска сломали сопротивление немцев, заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевка. Противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения уничтожено более 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 15 танков противника. Взято более 100 пленников.

Наши летчики в воздушных боях сбили 17 немецких самолетов.

Южнее Изюма наши войска вели успешные бои, в результате которых захватили позиции, имеющие важное значение. Противник, пытаясь восстановить положение, предпринял восемь контратак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки. К исходу дня все контратаки немцев отбиты. В результате боя уничтожено свыше 2.000 гитлеровцев, подбито и сожжено 28 немецких танков и 4 самоходных орудия.

Наша авиация наносила удары по войскам и тылам противника. В результате бомбардировки немецких воинских эшелонов на станциях Славянск, Красноград, Лихачево возникло более 70 очагов пожаров и произошло много взрывов. Наши летчики уничтожили и повредили несколько десятков танков, взорвали 9 складов бое-

В помощь изучающим книгу товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“

При изучении выступления по радио Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. Сталина 3 июля 1941 года рекомендуется использовать следующие дополнительные материалы:

Молотов В. М. — выступление по радио 22 июня 1941 года.

Молотов В. М. — речь на заключительном заседании конференции представителей СССР, Великобритании и США („Правда“ за 2 октября 1941 г.).

Калнини М. И. Товарищ Сталин об Отечественной войне („Пропагандист“ № 11—12 за 1942 г.).

Щербак А. С. Гитлер обманывает немецкий народ („Правда“ за 5 октября 1941 г.).

Образование Государственного Комитета Обороны. Постановление Президиума Верховного Совета СССР, ЦК ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 30 июня 1941 года („Правда“ за 1 июля 1941 г.).

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 1941 года „Об ответственности за распространение в военное время ложных слухов, возбуждающих тревогу среди населения“ („Правда“ за 7 июля 1941 г.).

В Государственном Комитете Обороны: „О всеобщем обяза-

тельном обучении военному делу граждан СССР“ („Правда“ за 18 сентября 1941 г.).

Соглашение между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии. 12 июля 1941 года („Правда“ за 14 июля 1941 г.).

Межсоюзная конференция в Лондоне Декларация правительства СССР от 25 сентября 1941 года („Правда“ за 26 сентября 1941 г.).

Коммюнике об окончании работы конференции представителей СССР, Великобритании и США („Правда“ за 2 октября 1941 г.).

Фронтальная декада по завершению уборки урожая

Работают по-фронтальному

Успешные действия доблестных воинов Красной Армии на фронтах отечественной войны воодушевляют колхозников Полеско-Дубенского колхоза имени Сталина на еще более самоотверженную работу, на усиление помощи фронту.

Все уборочные работы в колхозе проводятся в срок при высоком качестве. В предельно сжатые сроки колхозники провели косовицу хлебов, во время заскирдовали их и сейчас успешно ведут обмолот. Чтобы зря не тратить время, правление колхоза организовало для работающих на уборке общественное питание. Обеды доставляются прямо в поле. В обеденные перерывы с колхозниками проводятся беседы и читки газет. Регулярно выпускаются стенная газета и боевые листки.

Одновременно с уборкой, полным ходом идет сдача хлеба государству. По вывозке зерна на заготовительный пункт создана специальная транспортная бригада.

А. Елисева, культурник колхоза.

Весь хлеб заскирдован

Уборка озимых и яровых хлебов в Поспелихинском колхозе имени Чапаева проведена в сжатые сроки и без потерь. На уборке военного урожая колхозники и колхозницы работали по-фронтальному. Особенно самоотверженно трудились А. Г. Бухарина, Е. Ф. Данилова, Р. Г. Богатырева, А. И. Лаптева, М. А. Бухарина, А. В. Лаптева, П. М. Вакин, Г. Я. Богатырев, А. Д. Лаптев. Все они первыми шли на любую работу и выполняли за день не менее двух норм.

Весь хлеб заскирдован. Сейчас производится обмолот и сдача зерна государству.

И. Мышин, счетовод колхоза.

ЗАКОНЧИЛИ СЕВ ОЗИМЫХ

Швариха. (По телефону). Горьковская зоотехническая опытная станция успешно провела сев озимых культур. Посев проведен по хорошо обработанной почве, отборными чистосортными семенами.

Станция оказала значительную помощь соседним колхозам. В Подвязском, Шварихинском, Тимонинском и Колесницком колхозах тракторами ГЗС перепахано 150 гектаров чистых паров.

В. Веселовский, директор ГЗС.

Ход хлебозаготовок по району

Сводка уполнаркомзага на 24 августа 1943 года

(в процентах к плану)

Заним. место	Наименование сельсоветов	Процент выполн.
1.	Сартаковский	161
2.	Доскинский	124
3.	Шварихинский	100
4.	Букинский	82
5.	Пантелеевский	81
6.	Демидовский	81
7.	Дуденевский	79
8.	Гарский	77
9.	Араповский	74
10.	Шаргольский	73
11.	Бурцевский	73
12.	Алистецкий	72
13.	Алешковский	72
14.	Лакшинский	71
15.	Шумиловский	70
16.	Шапкинский	69
17.	Теряевский	62
18.	Хвощевский	58
19.	Каменский	55
20.	Оленинский	53
21.	Афанасьевский	53
22.	Бочеевский	51
23.	Сухоблюдненский	33
24.	Оранский	21
25.	Алексеевский	19
26.	Инютинский	16
Итого		57

Выполнили первую заповедь

Лакша. (По телефону). Воодушевленные успешными действиями наступающей Красной Армии, колхозники и колхозницы Лакшинского колхоза трудятся на полях от зари до зари, не жалея сил и энергии. Это дает возможность колхозу вести уборку хлебов в сроки и без потерь, не допуская разрыва между косовицей, скирдованием и обмолотом.

Лакшинские колхозники свято выполнили свою первую заповедь — своевременно и доброкачественным зерном рассчитались с государством по обязательным поставкам и внесли натуроплату за работы МТС. Всего колхоз сдал государству 318 центнеров в счет обязательных поставок, 132 центнера в фонд обороны страны и 532 центнера в счет натуроплаты за работы МТС.

Колхоз также полностью рассчитался с государством по всем видам овощей. Сдано 440 центнеров Картофеля из 130 тонн по обязательству сдано 90 тонн.

А. Чистова, культурник колхоза.

Ответственный редактор А. Н. ЛОГУНОВ.

Школа ФЗУ им. Крупской ПРОИЗВОДИТ набор подростков для обучения квалификации: кожевников, шорников, раскройщиков, обувщиков, слесарей и др. Учащиеся обеспечиваются обмундированием и трехкратным бесплатным питанием. Нуждающимся предоставляется общежитие. К заявлению о приеме прилагаются документы о рождении, образовании и состоянии здоровья. Адрес школы: г. Богородск, ул. Кашина, 7. 1—5 Дирекция.

Магазин КОГИЗа покупает у населения художественную литературу русских и иностранных авторов в любом издании — советском и до-революционном. Зав. магазином — Галибина.

Шварихинскому колхозу ТРЕБУЕТСЯ МЕЛЬНИК. Оплата труда по соглашению.

ТРЕБУЮТСЯ санитарии и уборщицы. Обращаться: ул. Ленина, 227.